3) Ilonaras, uro sin 29° ectp qacmoe 3HayeHHe (PYHKUMH Yy =

= sinx npH .’c=3l-.29=x1 H 4T0 xo——- 30—~, NOAYUYHM
! 3
y(xo)zsm =] Y (x)=cosx =_".=VT;
L]
29 @ m 7
d"—"l—xo:l—so'—‘g‘*m

Sin 20° 2y (x0) 4/ (x0) dr = - 15T (= 2) 20,4848,

Haiitn nuddepenunanst pyHRuui:
273. —(a+bx)"' 274. z=e"" (2—2t —£?).
275. u——-(l——nlnx) 276. v=(1—Insin ¢) sin @.

Buiyneants ¢ TouHocthio o 0,01 pnddepenumansl ¢yHKUHIA:

277. y=x(1+x)(1 —x) npu x=—10 u dx=0,1,
278. z=xVx"+5 npu x=2 u dx=—é—.
2:9. r=¢+(9p2+ l)arcctg @ npu cp=—-% Hdep=0,2,

280. v ?_Si_n_zx__::fc—mx npu x=0u dx= —0,03.
[4

281. Buiyuchutb npubiumeHHoe 3HaueHHe QYHKIMH Y= x"—
— 3x*+4x3—2 npu x=1,002, Hcxons u3 ee 3HAueHHs HpH x=1
W 3aMeHss npupauieHue GYHKuun auddepeHuHanoMm *,

282, Hafitu npuGauxeHHOe 3HauyeHne tg 44°56’, ucxons U3 3Ha-
uennss QyHKuMH y=1gx npu x=45° U 3aMeHsA ee NpHpallEHHE
auddepeHumnanom *,

283. Hafitn npu6nuxeHHOe 3HaueHHe arccos0,4993, ucxonn H3
3HaueHusa QyHKuUMH y==arccosx npu x=0,5 ¥ 3amenasn ee npupa-
meHne xuddepeHInasoM *,

284. Ha#itn npubamkenHoe 3Hauenue In1,01.*

285. Haiitn npHOGNMKeHHOE 3HayeHHe ,5/5*

§ 14. BekTop-dyHKUMS CKANspHOro apryMeHTa
u ee auddepeHHpOBatHeE.
KacarenpbHast K NpoCcTPaHCTBEHHOW KPUBOWM

[lepemennuiti sexmop T Hazvisaemcs sexmop-pynKy el CKANAPHO2O
apaymenma t, ecau Kancoomy pPaAccCMampusaemomy YUCAI080MY HAYEH U0

t coomsemcmsyem onpederenHoe 3HaueHue r (T. €. onpeleneHHbIA
MOJYJIb H OIpelieJleHHOe HanpaBJeHHe BeKTopa 7).

* Bce BhIYMCIeHHA BBHIIOAHATDL C YeThIpbMA JEeCATHYHBIMH 3HaKaMH.
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Ecin nadayno nepeMeHHOro BeKTopa r=r (f) HemaMeHHO mMoOMe-
maeTca B Hauaje Koopamuat O, T. e. ecau r(f) ecTb pamuyc-
BeKTOp OM, To NpU H3MeHeHHH CKaJfApa { ero NOABHKHBIA KOHeu M
OMHKCBIBAET HEKOTOPYIO JIMHHIO, KOTOpas HasbiBaeTcd roforpagom
3TOTO BEKTOpa.

pu pasnomenuu paguyca-seKTopa 7 (f) ro opTam r = xi +yj +
+ zk ero npoekuuu 7, =x(t), r,=y(t), r,=2(f) coBnanaoT ¢ KO-
opAMHaTaMH ero KoHua M (x, y, 2), a cucTeMa x=x(t), y=y(f),
z=12(¢) npeacTaB/ifeT napaMeTpudeCKUe yPaBHEHUA ero rogorpada.

H_p OH3BOXHOH BeKTOp-pyHKUHH r (f) HaspiBaeTCA Mpeaed

lim 2—;; oHa o603mauaercs . wau r,uau 7.
At—p dt

[Tpasuna nugdepennupoBanusi (HAXOXIEHHAs NPOH3BOLHOM) BEK-
TOp-pYHKUKH r(f) aHANOTHYHbI NpaBHAaM AADDEPEHIMPOBAHHUS
CKaJaapHbIX OYHKUUA:

¢’ =0, ecau ¢—NOCTOAHHBII BeKTOP.
(roery) =ritry (ru) =r'utru’.

- Ecan r=xi+4yj+ 2k, Tor=xi+yj+2zk. BekTop r Hanpas/eH
no KacateJbHOH K rojorpady BekTOopa r.

Ecau sexmop r(!) usmensemcs moasKo no HANPABAEHUID, MO €20
20002pagh npedcmagafiem AUHUIO, PACNOAONCEHHYIO HA Cepe paduyca
R=|r| ¢ yenmpom 8 nawase roopduwam, a sexmop r nepnenduKy-
aapen € 200vepahy eexmopa r; ecau sekmop r (L) u3MeHAemca MmMoa6Ko
no modyaro, mo eeo eodoepadh npedcmagasem ay4, UCXOO0AUUL u3
HauaaQ KoopOURAM, A 8eKMOP I HANPABAEK NO 3MOMY AY4Y.

Beakyio kKpuByio MOMHO paccmMaTpuBaTh Kak rogorpag paauyca-
BeKTOpa ee Tekyued touku M (x, y, 2). [lostomy, ecan x=x(¢),
y=y(t), z=2z(f)—napamMeTpuyeckue ypaBHeHHs KpuBoi M M, (X,,
Yo» 2,) —TOUKA 3TOM KPHBOM, TO KacaTeJbHas nmpsAMas K 3TOH KpH-
BOH B TOouKe M, onpenensieTcs ypaBHEHHSAMH

X—Xx — 2—2
- o=y.yo= i (1)
X Yo %
a HOpMaabHas IIOCKOCTb (MepNeHAHKYJAsApHas K KacaTeJbHOM)
onpegeasieTcs ypaBHEHHEM

(x— %) X0+ (U —Yo ) Yo+ (2—2,) 2,=0. (2)

286. Hailtu ypasHeHHsl KacareJbHOH NPAMOA M HOPMaJIbHOH
NJIOCKOCTH K KPHBOH:

1) x=¢#3, y=1%, z=t¢ B Touke, rge {=—1;

2) x=y?, y=2% B TOuKe, rie z=2,




Pemenune. 1) OnpemensieM KOOPAMHATHI TOYKH KaCAHHA:

x=—1,y=1, z=—1 (noacraBasas {=— 1 B faHHbIe ypPABHEHHS).
Haxonmvr NPOU3BOJHBIE OT X, y H Z MO ¢ H BHIYHCASIEM HX 3HAYEHHS
B TOUKE KACAHHS: x=32 y=2, 2=1; x(—1)=3, y(—1)=—2,

2(—1)=1
[ToacraBnsaa B obmue ypasHenus (1) u (2) KoopAMHATHl TOYKH
KaCaHMsl M BBIYHCJEHHBE 3HAYeHHs! MPOH3BOJHBIX, MOJYYHM YpaB-

o o 1 —1
HCHHS KacaTe/bHOU NPsSIMOH x—é— =y_2 ==ZT! H ypaBHeHHE HOp-

ManbHOf miaockoctH 3 (x4 1)—2(y—1)4241=0 nau 3x—2y +
+24+6=0.

2) 3necb KpuBas onpeneseHa Kak nepecedelHe JBYX NOBepX-
Hocrefi. Bhawase mnpeo6pasyeM ypaBHeHHS KpHBOH K napameTpH-
yeckomy Buay. Ilomaras z=¢{, nonyuuMm y=1¢2, x=1(4.*

Hanee onpeneinsiem KOOPAMHATH TOUKH KaCaHHs: x=16, y=4,

=2 ¥ 3HAaYeHHs MNPOUSBOAHBIX X, y, 2z B 3TOH TOUKE: X =413,
y-——2t, 2=1, x(2)=32, y(2)=4, 2(2)=1.

Ioxctasnss B obmue ypaBHeHus (1) u (2), nojyuum ypasHEHHs
KacateJIbHOH

x—16  y—4 _2—2
32 - 4 1

H ypaBHeHHe HOPMAJbHON MJIOCKOCTH
2(x—16)+4(y—4+2—2=0 wuau 32x+44y+2—530=0.

287. HaliTu ypaBHeHus KacaTeJbHOA K BAHTOBOH JIMHHH Y = ACOS £,
y=asint, z=5bf B TOUKe, rae f=1=¢, H yroj, obpasyeMbli ei0
¢ ocbio Oz.

Pewenue, O6o3Hauue KOOPAMHATH TOUKH KaczHHA (Xy, Yg, 2g)
¥ 1moJb3ysich OOILUMH ypaBHeHHAMH (1), NoJydYuM crenyrollHe ypas-
HEeHHs KacaTeJbHOM:

X—Xg _ Y—Yo _2—2
—asinty, ~ acosi, b

Orcioga HampasJfAKOUHA KOCHHYC yrJa, o6pa3oBaHHOro Kaca-
TeabHOW ¢ ocbio 0z:

-

b b
Vetrprn Vst talcositg 62 Valfs

cosy =

IT0T pesyJbTaT NoKasbplBaeT, UTO BCE KacaTe/bHble K BHHTOBOMH
JuHHH 006pasylor ¢ ocbio Oz OAMH H TOT ¥e yron.

* MoOKHO NMONyYHTb W ApYrde MapamMeTpPHUECKHe YpasHeHUs RAHHON JHHHH,
Boobwe, ecau qMHUA 3agaHa ypasuennamu f(x, y, 2)=0, F (x, y, 2)=0, 10 an%
Hee MOXHO TMOJYUYHTh GECUHCJEHHOE MHOKeCTBO Pa3NHYHbLIX NapaMeTpHUYECKHX

ypasHeHuill BuAa X=@({), y=@, (f), z=0@3(?).
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B 3agauax 288 — 290 HanucaTh ypasHEGHHS KacaTeJbHOR npsaMoi

H HOPMAJIbHOM MJIOCKOCTH K KpPHBOIL
288. x=2t, y=Int, z=1% B TOuKe, rae f=1.

t
289. x== cos”;, y=sint, z=sin 5 B TOUKe, rIe f=mn

290. y=x, z=x2—y® B HauajJe KOOPAMHAT.
291.*% Haitn HanpaBiasfoUiHe KOCHHYCH KacaTeJbHOr0 3eKTopa
K KpuBoh y?=2x, 22=8x B Toukax, rae x=2.

§ 15. CkopocTh # yCKOpeHHE KPHBONIHHEHHOro ABHXEHHSA

Ecan B moGo#t MOMEHT BpemMeHH f NOJOXeHHE nsumymeﬁcu
ToukH M OmpefesIsieTes! ee pajiuyCcoM-BeKTOPOM OM =r (t), TOr €CTb

BEKTOp CKOPOCTH, r €CTh BEKTOD YCKOPEHHs, a roflorpad BekTopa r
€CTh TPAaeKTOPHs ABHKEHHA TOUKH M.

BeKTop CKOPOCTH 7 HanpasjeH MO KAacaTeabHOH K TpaeKTOpHH,
ds
a ero MoAyJb paBeH NPOU3BOXHON OT MYTH MO BPeMeHH lrl_d(

292, 3nas ypaBHeHHe NBHXKeHHs TOUKH, ONpejeHTb (Ha3BaTb),
Kakyl JIHHHIO MpeACTaBJAeT ee TPaeKTOpHs M HaAHNTH CKOPOCTh
H yCcKopenHe 3TOH TOUKH:

1) r =(3t—2) i—4tj; 2) r=2co3!-i+sint-k;

3) r=(212—3)i —3j+ (42 —5) k;

4) r=asin of-i +acos ot-j 4 btk.

Pewewnne. 1) Tpaektopus TOUKH eCTb rogorpah ee paauyca-
BekTopa s {3f—2; —4t}, T. e, JuHHA, onpeleJsieMas napaMcTpu-
YecKHMH YpaBHeHHAMH x=3f—2, y=—4f. Hckaouas u3 Hux na-
pameTp (BpeMsa) ¢, noayunM npsmyio 4x - 3y + 8 =0, pacnosoxennyio

B NJIOCKOCTH xOy
CkopocTb U U yCKOpeHHe w NBHIKEHHUS TOYKH HalileM Kak nepBylo

H BTOPYIO MPOHM3BOJHBIE OT r MO {:
v=r=3(—4j; w=r=0,

Creposare’bHo, TOYKA JBHIKETCS NPSIMOJIMHEHHO ¢ NOCTOAHHOMN

CKOPOCTBIO, MOAYJb KOTOPOit |u|= /824 (—4)2 =5,
2) 3mech TPAGKTOPHA TOUKHM €CTb 3JUIMIC, ONpefelseMblli napa-
METPHYECKHMH YpABHEHMAMH X =2c0Sf, 2=SiN! WIH ypaBHeHHeM

x? o
7 +28=1, Kotopuii pacnonoxeH B nnocKocTH x0z.

CKOpOCTb TOUKH U =7 =~ 25in {-{ 4 03¢k, yCKOpeHHE W =r =
= —2ccst-i—sint-k.
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